



国家自然科学基金重大项目“材料损伤、断裂机理初宏微观力学理论”子课题

## 变形与损伤的局部化理论

(1994—1996年工作总结)

### 1 损伤演化的物理方程

现有的大多数损伤演化方程均不是基于演化的物理机制，而是一种经验形式，因此讨论损伤局部化时只能就事论事。为了使研究工作有较好基础，探讨了损伤演化的物理方程。主要结果是：

(1) 建立了一套可观察，可采集实验数据的细观损伤演化的实验（单脉冲冲击和循环载荷）和数据处理方法。

(2) 建立了细观损伤相空间中微损伤数密度演化方程的整体框架，并结合上述实验具体处理了二种（一维和二维）偏微分方程，得到相应的解。

(3) 给出了一种联系细观和宏观损伤变量的途径，从而推导出了损伤演化的物理方程。发现，对细观损伤的线性粘性扩展，损伤演化方程可用经验参数拟合法在宏观层次上封闭。这与损伤演化经验方程相当。

(4) 对多种非线性损伤演化过程进行探索，着重于微损伤成核机理和宏微观尺度过程以及无序性效应的分析。认为，对于早期损伤，利用理想损伤模型是一种平均场方法，描述了损伤演化过程；对于晚期损伤，损伤破坏的共性特征可能是“损伤演化诱发突变”和样本个性。

### 2 循环加载下微损伤演化规律

主要结果有：

(1) 用定点跟踪损伤演化的方法，取得了大量疲劳短裂纹集体演化的观测数据，方法是有效的。

(2) 实验发现，疲劳短裂纹数密度的演化，在微裂纹的尺度空间上，存在双峰现象，双峰所在位置分别大于和小于平均晶粒尺寸。

(3) 根据微损伤数密度的演化方程和晶界阻碍微裂纹扩展的假设，数值模拟了微损伤演化，再现了实验观察的双峰。

(4) 数值模拟表明，破坏时的临界损伤分数具有较宽分散带，不是一确定值。

(5) 进一步计算模拟短裂纹损伤局部化的过程，重点考察裂纹取向分布和晶粒边界对

裂纹群体行为的影响；基于裂纹数密度演化的模型，分析短裂纹群体损伤向局部化转变的临界时间及其影响因素。

(6) 用扫描电镜在位拉伸，实时观察单调载荷下，其变形、损伤由均匀演化为集中的局部化过程；结合材料表面激光毛化处理的背景，研究表面层粗糙度，残余应力及微观组织状态对损伤局部化以至对疲劳寿命的影响。

### 3 变形局部化的微观机制

主要结果有：

(1) 建立了可实现单脉冲加载的动态扭转装置，消除了波反射造成的二次加载效应。为实现变形局部化的宏-微观相关研究提供了较可靠的基础。

(2) 针对几种典型合金材料和复合材料进行单脉冲加载实验，考察了微损伤发生汇合和变形局部化的演化过程，并分析了在这过程中标度律和微结构演化的因素。认为，在局部化过程中，微结构演化是剪切带导致材料失效的重要因素。

(3) 实验总结出强度是产生剪切带的敏感量，且随强度提高剪切带变窄。

(4) 实验观察到加工硬化段是位错产生、交互作用并形成不易滑动的六角位错网络的结果。

(5) 剪切带的形成是个局部化过程，软化时主要发生如下事件：晶体转动，取向变化；位错胞墙形成，拉长，崩溃；组织结构损伤，微孔洞（裂纹）成核，生长与聚合。

### 4 变形的局部化计算模拟

主要结果为：

(1) 用总体拉格朗日及非线性大变形有限元格式，自适应网格和分岔后稳定分支搜索技术，完成单晶体变形局部化的数值模拟。

(2) 针对多晶材料，提出了二维任意多边形单元方法，证明了其等参元是协调元。计算结果成功地模拟了单向拉伸试件的剪切局部化带，以及紧缩现象。

(3) 完成任意多边形二次单元有限元分析的理论推导和程序编制。

(4) 将近代数学中“小波变换”理论引入细观力学。利用小波具有局部性的特点，有效地模拟了局部化剪切带的几何特征。建立了正交 Haar 小波多边形有限元。在常规有限元函数基础上，当检测到局部化即将发生的情况下，加入小波非协调项，这种新型的非协调有限元能通过分片试验。

(5) 推导了晶界有限元的大变形非线性格式。

(6) 综合运用高密度云纹、形貌仪和激光 Raman 微探针技术，对 Ce-TZP 多晶体结构陶瓷在室温下应力诱导相变塑性行为进行了宏细观实验研究。完成了高难度单轴拉伸下局部化现象的观测。

(7) 采用考虑体膨胀和剪切效应的细观本构模型 (Sun, et al)，将控制相变本构行为的参数归结为硬化系数  $\alpha$  和相变剪切效应  $h_0$ ，导出了多轴非比例加载相变局部化的必要条件表达式，并对单轴拉伸与单轴压缩情况进行了分析，理论结果与实验观测基本相符。

白以龙 供稿